



黄三角早报

热线爆料电话



热线电话

0546-  
8065000即时互动平台  
(扫一扫,加关注)

新浪微博

腾讯  
微信读者可通过以上  
互动方式联系我们

# 作文题,高考舆论狂欢的“槽点”

## 头条评论

□评论员 顾军

今年,新课标I卷《女儿举报老爸》、山东卷《丝瓜藤和肉豆须》、安徽卷《蝴蝶翅膀颜色》被公众吐槽最多,在相关网络调查中名列最奇葩作文题前“三甲”。从题意看,这些作文题目确实容易引起争议。不过,这恐怕并非重点。无论如何,每年都会有这样那样的高考作文题,沦为公众舆论的“槽点”。

高考科目不是只有语文,语文卷也不是只有作文,为何人们更热衷于吐槽高考作文题?换言之,高考作文题何以年年都沦为公众话语狂欢?

对于这个问题,有网友回答:“因为,这是我们唯一还看得懂的东西……”这话不无调侃成分,却也颇有些道理。高考试卷题目多数是要对要么错的题,不然就是答案固定的选择题,考生自由发挥程度最高的就是作文题。再加上,俗话说“文无第一”,作文写得好不好,在评委老师那里虽有一定标准,对人们来讲,褒贬却更多凭借的是个人感觉。因此,高考作文题自然容易成为关注焦点。

7日,一年一度的高考揭幕,一场高考作文题民间评选活动也随之上演。在微博、微信上,人人争说

高考作文,点评题目、激扬文字,甚至不乏有人牛刀小试,煞是热闹。

高考分数和高考制度对这个社会影响深远。人们拿高考作文题开涮,还可能有“报复”的心理作祟。只要上过学、经历过高考的人,都曾被高考作文题“虐”过。有人说,高考过去那么多年了,还不时会做关于高考的噩梦。高考作文题,因而难免成为人们发泄情绪的一个出口。

高考作文题每年都被吐槽,固然和出题内容有关,说到底还在于人们对高考本身的关注。一到高考季,整个社会好像都围绕着高考运作,连跳广场舞的大妈们也主动让路。这时候,人们实在需要抓住点什么,表达对高考的关注,舒缓紧张的情绪。在围绕高考作文的众声喧哗中,人们完成了对高考的追忆、评判乃至控诉。

## 画里画外

### 校园绿化 种小麦

去年10月底,石家庄二十四中的新教学楼投入使用,准备做校园绿化时,校领导决定种冬小麦。刚种的时候,有的学生还以为是韭菜。副校长说,让学生认识一下农作物,也感知一下它们的生长!收割机走进校园收割小麦,学生说,“简直就像自己种的麦子要收割一样。”



## ▼微言大义

□草根论坛

### 药价放开药企不能“放纵”

在药店看见每天吃的地高辛片从原来的1瓶6.7元暴涨到68元时,家住西安市桃园路的岳先生惊呆了:“难道6月1日药价放开后,药品就可以这样离谱地涨价?”

过去的事已经证明,药品价格管理环节的过多行政干预,常常和已经市场化的药品科研、生产、流通、使用等发生矛盾,容易出现一些扭曲的现象。药价放开,正是应此而生。从大的方面讲,药价放开符合改革精神,体现了“发挥市场在资源配置中的决定性作用”;从小的方面讲,这也是解决药品乱象,特别是一些低价药品“一限就死”的必由之路。

但是,问题是时代的声音,也是改革的导向,忽视

存在的问题,也是坚决不可取的态度。只是在面对问题时需要分析和回答,问题到底是整体的还是局部的,是方向的还是举措的,是改革自身的还是改革不到位的。如果是前者,需要调整,如果是后者,更需要向改革找出路。

针对地高辛片的价格暴涨,虽有声音解释问题主要是原材料成本暴涨,但真相还需要权威调研,让事实和市场说话。这里的工具选择,只能从市场力量方面考虑。从市场规律讲,如果真的存在暴利,那就证明缺少竞争,可能存在垄断;如果竞争格局形成了,市场力量活跃了,药价自然回落。

(建国)

□媒体观点

### 涉土腐败 需要联合打击

新闻背景:4月23日以来,在中纪委网站通报的4省份共计41起腐败问题典型案例中,至少有17起案例与“土地”有关。包括房屋改造、移民安置、建房审批及土地使用权等问题,约占案例总数四成。

如今,涉“土”腐败现象高发,揭露了不少政府在土地开发利用监管方面的问题。第一,预防措施并不严密。各地虽然早已对涉“土”腐败出台过相关预防治理措施,有的地方推出《廉政合同书》,有的地方建立全面公示公开制度,有的地方严格涉“土”项目审计……这些举措不能说没有一点效果,但实际效果到底有多大,需要深刻反思。

第二,经营模式提供腐败机会。现有体制让政府干预的机会太多,这既给了地方政府赚取巨大差价的借口,也成了官员腐败之心。

第三,至今似乎仍没有完全了解土地腐败特点,难以对症下药。比如土地腐败涉及房屋改造、移民安置、建房审批、土地征收、出让等很多方面,但监督是不是也覆盖到每个方面每个细节,值得追问。再比如,在案件高发,但监督力量薄弱的农村或城乡结合部,拆迁户等缺少维权意识,容易滋生腐败。

基于此,遏制土地腐败不能只指望各地纪检部门,需要国土、审计、纪检等多部门联合“作战”,对于官员的涉“土”不法行为一追到底,加大其腐败的代价。

涉“土”环节唯有权力介入越少,腐败才能越少。应当让市场在资源配置中多发挥作用,这需要顶层设计、改革推动。

(张海英)

### 政府公信力 别被协会拖累

新闻背景:近日,中国政府网和《新华访谈》联合推出“简政放权”系列访谈第二场。财政部部长助理戴柏华介绍,国务院今年收费清理改革出台了一系列具体举措,其中包括严禁行业协会商会打着政府旗号擅自设立收费项目或提高收费标准,严禁强制企业入会并收取会费,严禁强制企业付费参加各类会议、培训、展览或赞助捐赠等行为。

行业协会、商会等社会组织本应是民间社团组织,但在现实生活中,以行业协会为代表的社会组织“官办”色彩颇为浓厚——“戴市场的帽子、拿政府的鞭子、收企业的票子、供官员兼职的位子”,成为一些政府职能部门的“钱袋子”和“养人机构”。某些依托政府部门乱收费的协会甚至成了敛财“邪会”。

行业协会也好,商会也罢,其合法性与公信力来源于政府部门。由于监管缺位,有的社会组织运作不规范,在利益面前迷失方向,演变成了政府公信形象的破坏者、不法企业的帮凶。

目前,上海、广州等地政府都已出台规章制度,要求公务员不到社会组织兼职,社会组织坚持政社分开的原则,让社会组织与政府脱钩,在规范社会组织管理方面开了好头。其实,不仅现职公务员不能到社会组织兼职,离退休公务员到社会组织兼职也要从严控制。

严管各种增加民众负担,伤害政府公信的社会组织运作,让社会组织在法治轨道上运行。

(叶祝颐)